2024年4月19日 星期五 编辑_李杰 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

市市贤区设求利试利区总案广委委带标。要用点提准形式复日委记调准文抓效政提准形式复界委张研化贤盘用策质设一可的原晋张研化贤盘用策质设一可的州江文园建要活地红园,批推经

验做法。 围绕晋江党 委政府要求,晋 江园区办认真落 实全省新型工业 化推进大会工作 部署,把园区标 准化建设作为创 新发展"晋江经 验"的重要抓手, 推进新型工业 化、加快构筑新 质生产力的重要 实践平台,推深 做实园区标准化 建设,加快推动 传统产业高新 化、新兴产业集 群化。

⁴报记者 蔡明宣 陈巧玲



高位统筹|锚定新质生产力

左右楼就是上下游,产业园就是产业链, 工作圈就是生活圈。

走进永佳智能装备产业园,现代化的标准厂房、科技化的生产场景、多元化的园区生态,将打造成生产、生活、生态"三生"融合发展的现代化产业社区。

当下,永佳智能裝备产业园已招引37家企业入驻成果创投孵化中心。园区里,处处是企业忙装修、赶生产的火热场景……

在未盘活前,荒地、闲置厂房一度成为这 里的标签,该项目原地块企业被列为"三低企 业"(即低利用率、低产能、低贡献用地)。

得益于晋江市加快综合产业园区建设的 契机,晋江园区办联合相关部门对该地块进行重新梳理与定位,经司法拍卖竞得该地块 后,将其策划为园区标准化项目,并进行园区 产业定位,锚定正在起势的智能装备产业。

而今,平地起高楼。一幢幢现代厂房,一 家家精密机械制造、智能机器人、医疗健康机械等企业纷纷入园,助力晋江构建"研发—测试—生产—配送"智能装备全产业链条。

"永佳智能装备产业园入驻的企业从整机到上游的零部件配套,再到一些软件服务企业,构筑了一个全产业链的产业生态,实现了'上下楼即上下游'的格局。"晋江市工信局局长、晋江市园区办主任林永红说。

空间是最重要的资源。晋江不是为建厂房而建厂房,而是把园区标准化建设作为推进新型工业化、加快构筑新质生产力的重要实践平台

赋能产业向新向质发展。晋江党委政府高位统筹,晋江市园区办落地规划。在全市园区规划上,晋江市园区办坚持"产业集群+特色园区"的方向,按照"一园区一主导产业"的思路,立足差异化、前沿化,明确园区定位,形成独具特色的产业优势和集聚效应,加快构筑晋江新质生产力的主阵地、主引擎。

以园聚链、以链集群,一个个差异化的园区正陆续交付投用,晋江党委政府的"万亩蓝图"迈入"实操"阶段。

聚焦智能装备、医疗健康、新能源等高新产业,一批特色园区正在加速改造升级,其中包括绿色高端面料整理微工业园、金井绿色新材料产业园、新智造产业园等,将助力晋江传统产业提质、新兴产业集群发展。

据了解,截至目前,晋江市园区办共精准策划实施14个综合产业园区、194个园区标准化项目,新增产业空间超420万平方米。晋江更是连续两年在泉州市工业(产业)园区标准化建设年度考核中获第一名,作为唯一一个县级市在全省现场会上作典型发言。

精准调度 提质增效

在安东园,已开园的绿色高端面料整理微工业园(简称"绿色工业园")迎来一批又一批进场安装、调试的生产设备。

该项目致力于构筑后整理产业 生态。根据后整理产业的发展需求, 园区配置了日处理能力1万吨、回用 能力5000吨的污水处理设施,建设 职工公寓、智慧立体仓库、固废仓库 等,并指导入园企业引进智能能耗管 控系统、智能验布系统、后整理生产 控制系统等,打造"数字化和智能制 造示范园区"与"绿色节能和低碳环 保标准园区"与

"生产设备、原材料都已进驻园区,部分设备已经安装完毕。"从苏州到晋江置业办厂,项目投资达千万元,苏州福能纺织科技有限公司总经理肖振旺有自己的考量。他分析指出,绿色工业园"一条龙"的面料整理服务,既可以降低企业的环保成本,也可以提升企业的运营效率,让企业有更多时间专注开拓市场。

企业选择园区,看重的是园区背后的功能定位。绿色工业园作为晋江首个正式立项的标准化园区项目,从开建伊始到正式投产,一路"披荆斩棘"。

"当初,如果没有市里做'后盾', 真没有勇气做这个园区。"该园区项 目负责人朱冠铭颇为感慨,园区从开 建就遇到海域用地、园区批建、环评 准入、蒸汽管道配套、跨省招商等诸 多问题,每每遇到卡点,晋江市园区 办工作人员总会主动靠前服务,帮助 梳理政策、协调审批环节、申请各种 补助政策等,让项目在短短400多天 就提前建好并投用。

最让朱冠铭记忆犹新的是,当园区面对环保准入问题,原本签约的企业不敢购置设备进厂安装时,由市领导牵头,晋江市园区办多次组织召开协调会与调度会,林永红更是多次到园区招商现场,与企业面对面沟通,征询需求,打通堵点。晋江市还组建专班,逐家企业走访,在泉州市生态环境局的支持下,赴江浙学习考察,借鉴先进地区做法,市县两级共同帮助绿色工业园打通环保准入堵点。

企业铆足劲、排除万难把园区运营起来;晋江市园区办在晋江市党委政府领导下,整合全市资源全方位多角度精准调度赋能,政企双向奔赴齐心向前已是常态。

一个个鲜活的案例和一组组翔 实的数据,便是晋江园区建设提质增 效的最佳写照。

晋江市园区办一方面坚持高位统筹、一体推进,截至目前,针对难点、堵点问题提请市领导调度47场次、议定事项127个,凝聚调动市镇两级力量,解决项目推进障碍59个;另一方面坚持多频调度、督查跟进,先后组织"轻骑兵""大篷车"专项行动9场次,召开部门集中会商会18次,探讨解决分栋验收、延长土地使用年限、产权交易税负额8个阻碍园区项目推进的共性问题等。此外,园区办还主动靠前服务保障,会同要素部门、审批部门组成服务小分队,开展进园区促企业落地投产系列活动,目前已累计举办5场,解决企业需求64个。

创新招商|"筑巢引凤"

招商好不好、准不准,关系到标准化园区的有序发展,更牵系晋江产业与城市的未来。面对如何推进、怎样落地的务实需求,晋江市园区办紧跟园区建设步伐,多措并举打好招商引资"组合拳",全面赋能园区标准化建设高质量发展。

春节前夕,通过开展2024年晋江集成电路产业场景招商,芯智造产业园迎来良颐、国维、北方华创等首批7个项目入驻投产。目前,省创新实验室、高仙机器人、吾爱易达、杰为等第二批15个项目已签约即将入驻;国科嘉合、元禾厚望、冯源资本、聚卓资本等产业基金也陆续签约。此外,芯智造产业园还携手集邦、赛创未来、苏州赛迪等专业半导体研究机构和运营商,助推晋江加快打造芯片产业集群。

"从入驻装修到投产,政府部门、园区管理方积极了解对接,安排专人提供全方位服务,为我们解决了不少难题。"良颐科技公司相关负责人说,该公司专注研发、生产、销售晶圆传输设备整机,"相信入驻芯智造产业园后,我们将迎来更广阔的发展空间。"

创新招商模式,晋江市园区办还积极借助"龙头招商""以侨为桥""基金撬动"等多个招商举措,全面赋能园区招商。芯智造产业园依托晋华、渠梁等龙头牵引作用,落地设计、制造、装备、材料、终端应用等上下游配套企业27家,带动周边金冠、久久王、盼达等企业自主改造老旧厂房,建设与芯产业社区相契合的小微工业园。

良好的政企互动是"晋江经验"的生动实践。 一个个综合产业园效益的迅速凸显,离不开晋江 拼招商的"先手棋"。

聚焦综合产业园区"引凤来栖",近年来,晋江市园区办积极创新招商模式,针对存量空间,持续组织入园场景式招商活动,并联合各级商(协)会、在晋异地商会、园区运营商等,以每月一场一园区的方式,全面扩大招商引资质效;针对增量部分,晋江探索"前置招商+定制建设"模式,通过精准锁定招商对象立足产业基础

家,立定产业基础, 为企业提供"通用 化+定制化"空 间解决方案, 助力企业快 速搬迁、 "拎机投 产"。



如何让企业进得来,留得住,发展好?晋江既要"筑巢引凤",也要"固巢养凤"。

今年一开春,福建博章智能科技有限责任公司的生产车间正式投产。宽敞明亮的标准厂房内,两排蓝白相间的"铁箱"整齐排列,这是博璋智能运动鞋机器人自动化生产线。

"这里基础设施齐全、厂房建设高标准,让我们可以'拎机投产',很省心。"谈及入驻园区,博璋智能董事长陈文辉满口称赞,更让他惊喜的,是来自晋江市园区办的一系列"投产大礼包"。

在晋江市园区办的召集"引流"下,一拨拨客户前来博璋智能参观、洽谈商务、推介项目,为博璋迅速打响了市场知名度。2个月来,博璋科技新签了4条制鞋机器人自动化生产线的订单,金额预计超4000万元。

惊喜远不止于此。前不久,在晋江市工信局 主办的晋江市 2024 年智能装备产品供需对接会 上 博德知能受激条如 并收基不少意向订单

上,博璋智能受邀参加,并收获不少意向订单。 有感于晋江良好的营商环境及晋江园区办的 全方位投产赋能,博璋科技"呼朋引伴",把产业链 上下游企业五持恒科技公司、新时达机器人公司 也推介到永佳,构建起"左右楼就是上下游"的鞋 机智造生态圈。

赋能园区入驻企业投产,晋江市园区办维度

更广、抓手更多、服务更细。 "针对入驻园区投产的优质企业,我们会不定期组织企业进行现场观摩和技术推广,让入园企业一些好的装备产品能在晋江更多企业落地转化。同时,我们也会聚焦企业入园前中后各环节,一方面建立服务员、联络员'双员'工作机制,专人专班全程免费代办报批报建手续;另一方面,市镇两级协同组建服务小分队,开展进园区促落地投产系列活动,调度解决企业投产面临的环评、排污、用能、员工子女就学、交通出行等问题,让企业无后顾之忧。"林永红说。

此外,为投产企业提供"智库"资源,晋江正加快推动国际工业设计园、设界运动时尚创新轴与14个综合产业园区紧密联动,持续放大技术创新策源效应;为破解投产企业融资难的问题,晋江通过前期梳理引入银行、保险等多元融资方式,全方位助力……

林永红表示,晋江园区标准化建设启动两年多以来,在晋江市,镇两级的协同努力下,取得了阶段性成效,累计策划194个工业类项目,建成产业空间超420万平方米;50个有招商需求的项目,签约入驻企业463家,签约121万平方米,去化率95.19%。

2024年,晋江将重点攻坚连片项目策划、精准定制招商、企业投产达效、园区功能优化,全力打造一批生产、生活、生态"三生"融合产业社区,推动园区建设提质扩面,推动园区向高、向绿、向智发展,培育更多新质生产力。

